

一湾碧水绕城来

(上接第一版)一湾碧水绕城来,淇县城区多了一份灵气。

绿水青山就是金山银山。“赵家渠水系公园项目作为淇县百城建设提质工程重点项目、淇县重点民生工程、淇县群众热切期盼的改善城市人居环境的基础设施项目,淇县县委、县政府高度重视,强力推进,结合当前正在推进的‘六城联创’工作,通过水环境、水景观、水生态三位一体统筹建设,将赵家渠打造成一条蓝绿交织的生态长廊,进一步优化了淇县的生态格局及景观风貌。一幅水清河畅、岸绿景美的赵家渠美丽画卷正在淇县大地徐徐展开。”5月13日,淇县住建局局长宋树军介绍。

以水润城

赵家渠重塑美丽水生态

107国道淇县段东侧的赵家渠,渠道宽阔,水面平均宽60余米。远远望去,碧波荡漾、波光粼粼;走近再看,渠水清澈见底。

“这里是公园的起点。”鹤壁淇盛水环境治理有限公司执行董事兼总经理、赵家渠水系公园项目负责人杨全顺介绍,赵家渠水系公园项目西起赵家渠与朝歌路交叉口,东至赵家渠与云梦大道交汇处,曲折蜿蜒,穿城而过,淇县城区内长3.3公里。

赵家渠,历史悠久,其名始于战国时期;从淇县县城流过,最终向东汇入思德河。由于赵家渠是季节性河流,加上淇县多年平均降雨量少,最近几年大部分季节处于无水状态。“以前,赵家渠水面最宽处仅六七米,而现在水面平均宽60余米,可以说对比十分鲜明。”杨全顺说。

早在设计之初,淇县就确定了“以水润城”的理念,认真落实水环境、水景观、水生态三位一体全面建设的思路,逐步恢复河道水生态系统,保障河道周边防洪安全,打造一条穿城而过的蓝色水景观带。

“我们采用了工程措施,首先在沿线修建4座液坝,保证渠道长期处于有水状态;其次拓宽渠道,增加水面宽度,目前水面平均宽度60余米,最宽处达100米。”施工单位现场经理蔡庆华说,不仅仅是修建液坝、拓宽渠道,他们对渠道底部进行了防渗处理,铺设了防渗膜、连锁砖,修建了蜂巢式生态护坡。

“目前,渠道最深处达2.2米,水里种植了芦苇、睡莲、菱角等水生植物,不久大家就能欣赏到生长茂盛的水生植物及湿地景色了。”杨全顺说。值得一提的是,赵家渠水系公园项目的实施提高了赵家渠防洪和排涝标准,防洪标准由原来的不足5年一遇提升至20年一遇,排涝标准也提升至5年一遇,大大增强了其实用性。

拓宽加深河道、河底防渗处理、提高防洪排涝标准等一系列措施实施之后,赵家渠如同一条蓝色水景观带贯穿淇县城区,实现了以水润城、城水共生。



赵家渠新貌

黄强 摄



赵家渠古灵桥

苏麟 摄



5月13日,一些居民在赵家渠边晨练。侯世杰 摄



淇河路东侧的休息亭 苏麟 摄



宽阔的水面,葱茏的树木,一幅生态画卷徐徐展开。 宋贞杰 摄



5月13日,行人在古灵桥上散步。 宋贞杰 摄



繁花盛开的三里桥畔。

宋贞杰 摄



泰山路北側液坝正在放水。

苏麟 摄



5月13日,赵家渠水系公园篮球场内,一群青年在享受运动带来的乐趣。

宋贞杰 摄

以文化城

古都朝歌处处彰显文化元素

自西向东沿赵家渠向下游走,不远便看到一座仿古木质蝶形平桥。工作人员介绍,此桥名曰“云梦桥”。

淇县,历史悠久,文化厚重。在建设赵家渠水系公园之前,设计者们便注重突出淇县朝歌古城的历史文化特点,特别是在修造景观桥方面,除了云梦桥外,赵家渠沿线还在每个液坝上游对应位置修建了古灵桥、三里桥和摘星桥。4座景观桥充分将当地历史文化及特色景点融入其中,凸显了淇县朝歌古城的文化内涵。

记者了解到,云梦桥引桥的蝶形造型,仿佛蝶翅飘逸秀美,逐步靠近并合于主桥,连通赵家渠东西两岸,桥身贴近水面,可近距离观赏观鱼。虽然整个项目还在施工,但不时有居民从云梦桥上通过,欣赏两岸美景,休闲娱乐。

行至三里桥,北侧不远处,一座三层高的建筑正在紧张施工。“这是‘观星台’,是整个项目的制高点。”蔡庆华介绍,建好后的观星台约10米,居民可登其上,向西远眺云梦山、古灵山,近处可见绿水渠道,宜人景色尽收眼底。

春风化雨润无声。畅游公园,各种富有淇县特色的历史文化元素生动地融入景观设计之中,处处彰显着古都朝歌久远的历史和深厚的文化积淀,使广大居民在游园时潜移默化地受到洗礼和滋养。

得知记者正在采访赵家渠水系公园建设情况,正在游园的居民王晓莉对记者说,她最近在微信朋友圈发了多组关于赵家渠变化的图片,每一条点赞都过百。更有远在苏州的老友留言:“儿时的赵家渠如今变得这么惹人醉,我一定要回家亲眼看看。”

在以文化城的同时,公园还不断优化人性化设计,在方便居民休闲娱乐方面做了很多细致、贴心的设置。比如,公园内沿渠两岸分别修建了一条宽5米的彩色健身步道,供居民散步休闲;每个区域都设有林荫停车场,1万多平方米的林荫停车场将真正改善居民休闲、娱乐环境;公园内设有两处大型城市书屋,方便市民在休闲之余通过免费书屋提高文化修养;摘星桥旁修建有大型篮球场,为城市带来运动活力;沿渠设置的多处健身公园,更是极大地方便了市民休闲健身。

“现在的赵家渠美中还带着厚重的文化气息,而且步道、停车场、篮球场一应俱全,我为赵家渠点赞!为淇县点赞!为付出努力的人点赞!”居民李爱芳感叹。

以绿荫城

美丽赵家渠向我们走来

“快看,这里有好多白色的菊花,真漂亮!”三里桥旁,一个孩子一边拉着妈妈的手快速向花海走去,一边兴奋地说着。

如雪般洁白,似火般浓烈。记者看到,赵家渠两岸连片的滨菊竞相绽放,俨然一片雪白的花海,一道亮丽的风景。“真是太干净、太美了!”居民王贵海一边忙着拍照留念,一边在穿花拂柳间感受着初夏赵家渠的魅力。

“这些白色的菊花是滨菊。眼前这一大片,再加上南岸的,总种植面积有500多平方米。”杨全顺对记者说。

在滨菊花海东侧不远处,便是由3万余棵竹子构成的竹海景观。黄金竹、碧玉竹、紫竹等高耸挺拔,生机勃勃,观星台在竹林掩映下更显古色古香。

“这块区域,我们称之为特色植物观赏区,是八区之一。”杨全顺介绍,他们将整个赵家渠水系公园项目分为三段、八区、十二园,三段分别为城市郊野段、城市形象段、城市活力段,八区分别是雨洪湿地体验区、特色植物观赏区、滨水休闲娱乐区、商业休闲展示区、古城文化记忆区、康体运动健身区、青春活力运动区、生态密林涵养区,十二园包括荷香园、百花园、芦荻园、玉兰园、木樨园、翠竹园等,这些再现了淇县古八景中的四景。三段、八区、十二园的设置,丰富了赵家渠水系公园的景观。

“而以绿荫城,是赵家渠水系公园项目的重要建设理念之一。所以,在绿化方面,除了大面积植绿外,在绿植品质上我们也做了提升。”杨全顺指着眼前的渠道护坡说,这些草皮学名为百慕大、马尼拉草坪,特点就是四季皆为绿色。此外,法桐、白蜡、金丝柳等树木密集种植,让建成后的赵家渠水系公园实现“三季有花、四季常绿”,真正以绿荫城,让绿色成为淇县城区的底色,让绿色成为淇县城区的主色调。

“仿佛一夜之间,赵家渠一湾清水映入眼帘,净水绕城、清水润城、绿竹花香,美不胜收。”居民魏武斌说。

目前,赵家渠水系公园项目正在进行收尾工作,绿化及景观效果初步显现,赵家渠已成为连接淇县新老城区的绿色项链和淇县一张重要的名片。

如今,朝歌大地,一湾碧水绕城而来。



赵家渠泰山路与人民路路段

苏麟 摄



云梦桥

苏麟 摄